

ездиль. И онъ къ тому ся не зналъ, а повелилъ ижъ дей одно три гроши въ него взялъ ...» [2, с. 141].

Таким образом, в XVI–XVIII вв. жители белорусских земель сталкивались с такими видами преступлений, как «кривда», «шкода», «пограбенье», «гвалт», «наезд», «бой» и вымогательство.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Акты, издаваемые Виленскою комиссією для разбора древних актов: в 39 т. – Вильна: Тип. Губерн. правл. – 1870. – Т. 3: Акты Брестскаго гродскаго суда. – 664 с.
2. Акты издаваемые Виленскою комиссією для разбора древних актов: в 39 т. – Вильна: Тип. Губерн. правл. – 1890. – Т. 17: Акты гродненскаго земскаго суда. – 676 с.
3. Акты издаваемые Виленскою комиссією для разбора древних актов: в 39 т. – Вильна: Тип. Губерн. правл. – 1915. – Т. 39: Акты Могилевскаго магистрата XVI в. (1578–1580). – 664 с.
4. Кніга магістрата места Полацка 1727 г. / Падрыхт. А. М. Латушкін, М. Дз. Макараў. – Беласток: Беларус. навук. таварыства; Вільня : Ін-т беларусістыкі, 2012. – 406 с.

УДК 327

ВЗАИМОПРОНИКНОВЕНИЕ И ВЗАИМООБУСЛОВЛЕННОСТЬ КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОГО МАССИВА РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ

Н. О. САБАНИНА, С. А. ПОПОВ
Международный инновационный университет
Сочи, Россия

Аннотация. В статье проводится анализ историко-культурных традиций взаимодействия белорусско-российского приграничья, рассматривается его взаимообусловленность и перспективные направления.

Ключевые слова: приграничье, история, культура, взаимодействие, население, территория, граница, развитие, традиции.

Прежде чем рассматривать проблематику белорусско-российского приграничья в её историко-культурном разрезе, полагаем необходимым определиться с понятийным материалом.

Итак, приграничная территория, по мнению О. Ю. Дубровиной, представляет собой территорию, которая прилегает к границе государства и испытывает влияние со стороны приграничной территории страны, которая является с соседней. Подобного рода территории, по мысли данного исследователя, обладают потенциалом, носящим особый характер развития и международного сотрудничества [1].

К. А. Морачевская рассматривает феномен приграничности как фактор, проявляющийся в позиционных свойствах и функциях территорий, которые обусловлены их приграничным расположением [2].

Белорусско-российское приграничье складывается из таких областей со стороны России, как Псковская, Смоленская и Брянская, и со стороны Беларуси – таких как Витебская, Могилевская и Гомельская.

С этнокультурной точки зрения российско-белорусское приграничье носит характер смешанный и переходный, поскольку данные народы являются родственными, а этнокультурные границы территории размыты [3].

Рассматривая историческую составляющую генезиса приграничных территорий, необходимо отметить, что их поступательное развитие, как внутреннее, так и внешнее, т. е. на уровне сотрудничества между ними, было связано с внутренними и внешними факторами, к коим можно отнести особенности функционирования двух народов как в политической, культурной, так и в социально-экономической плоскости.

Обращаясь к истокам взаимодействия рассматриваемых российских и белорусских областей, необходимо отметить, что они имеют общие исторические корни, поскольку являлись территориальными единицами древнерусского государства – Киевская Русь. В этот период российско-белорусское приграничье являлось составными частями Полоцкого, Смоленского и Брянского княжеств.

История каждой из этих земель имела свои особенности, связанные в том числе с их географическим положением. Так, Полоцкое княжество характеризовалось высоким уровнем развития ремесла и торговли, княжеская же власть здесь была относительно слабой, результатом чего в период феодальной раздробленности полоцкая земля раскололась на ряд уделов.

В начале XIV в. эти земли стали составной частью Великого княжества Литовского.

Географическое расположение Смоленского княжества также способствовало развитию в нём торговли. Через Смоленск пролегалли торговые пути в Западную Европу и Византию. В отличие от Полоцкого княжества Смоленское долгое время смогло оказывать сопротивление экспансии со стороны Великого княжества Литовского, однако и оно вошло в его состав в начале XV в. Лишь в результате Андрусовского перемирия в 1667 г. Смоленское княжество окончательно стало частью России.

Брянское княжество, основанное во второй четверти XIII в., почти всю свою историю вынуждено было противостоять Великому княжеству Литовскому и Смоленску. В 1356 г. оно вошло в состав Великого княжества Литовского, а в 1500 г. Брянск был взят русскими войсками и присоединён к Московскому государству.

На протяжении двух столетий с XV в. по XVII в. Московское государство вело постоянные войны с Речью Посполитой (ранее Великим княжест-

вом Литовским) за приграничные территории. В результате этих процессов имела место постоянная циркуляция человеческих ресурсов, инициировавших смешение русского и белорусского населения и, как следствие, наложение на изначальную этнокультурную общность взаимодействия и взаимообогащения русской и белорусской культур. Кроме того, социально-экономические связи Российского государства и земель, ныне составляющих российско-белорусское пограничье, которые находились в тот период в составе Речи Посполитой, также не прерывались.

В 1772 г. в результате первого раздела Речи Посполитой северо-восточные белорусские земли и западная часть Смоленщины были окончательно присоединены к России, образовав Псковскую (в южной ее части), Витебскую, Могилевскую, Смоленскую губернии России [3].

В советский период между Россией и Белоруссией пролегла административная граница, которая в 1991 г., после распада СССР, превратилась в государственную.

В настоящее время, несмотря на все сложности внешнеэкономического характера, а также пандемийные меры, российско-белорусское приграничье продолжает своё активное взаимодействие, поскольку жители данных территорий сохраняют стремление к общению на самых разных уровнях жизнедеятельности социума. Кроме того, трансграничные связи поддерживаются на уровне местного самоуправления, имеет место также экономическое и культурное сотрудничество [4].

Серьёзным объединительным фактором для русского и белорусского народов служит также православие, которое оказывает существенное влияние на культурные особенности и мироощущение местного населения.

Большое сходство русского и белорусского народов наблюдается и в материальной культуре, выраженной, в частности, в кулинарных традициях, особенностях строительства жилья и хозяйственных построек, планировке приусадебных участков.

На современном этапе сотрудничество Республики Беларусь и Российской Федерации в сфере культуры базируется на основополагающих началах взаимообогащения и нацелено на сохранение и развитие этнической, культурной и языковой самобытности наций. Благодаря взаимному притяжению культур духовная жизнь наших народов обогащается новыми формами, вовлекает новые творческие силы, позволяющие поддерживать на высоком уровне профессионализм как признанных мастеров искусств, так и самодеятельных артистов [5].

Наличие и развитие договорной базы является фактором, в существенной степени определяющим состояние культурного сотрудничества и способствующим его дальнейшему расширению. Министерствами культуры Беларуси и России постоянно проводится работа по ее укреплению. Подписание межведомственных документов о сотрудничестве практикуется сторонами на

протяжении ряда лет, что позволяет реально оценивать свои возможности, в том числе творческие и финансовые, при планировании совместных культурных мероприятий, концентрируя максимум усилий на их успешной реализации.

Таким образом, потенциал сотрудничества российско-белорусского приграничья видится весьма высоким по ряду причин: во-первых, глубокие исторические корни и сложившиеся традиции, во-вторых, конфессиональная идентичность, в-третьих, необходимость социально-экономической, политической и культурной интеграции, позволяющей более продуктивно противостоять вызовам времени, в-четвёртых, желание самих людей, представляющих два братских народа не терять связи друг с другом, а, напротив, идти по пути их укрепления.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Дубровина, О. Ю. Приграничное сотрудничество как форма межрегионального взаимодействия и регионализации [Электронный ресурс] / О. Ю. Дубровина // Власть. – 2018. – № 8. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/prigranichnoe-sotrudnichestvo-kak-forma-mezhregionalnogo-vzaimodeystviya-i-regionalizatsii>. – Дата доступа: 28.09.2021.
2. Морачевская, К. А. Приграничность и периферийность как факторы развития приграничных с Белоруссией регионов России: автореф. дис. ... канд. геогр. наук: 25.00.24 / К. А. Морачевская; МГУ им. М. В. Ломоносова. – Москва, 2013. – 22 с.
3. История и этнокультурная динамика российско-белорусского пограничья [Электронный ресурс] // Россия и Беларусь: этнокультурный диалог. – Режим доступа: <http://by.ethnology.ru/win/border.htm>. – Дата доступа: 28.09.2021.
4. Белорусско-русское пограничье: этнологическое исследование / Отв. ред. Р. А. Григорьева, М. Ю. Мартынова. – Москва: РУДН, 2005 – 378 с.
5. Культурное сотрудничество как фактор единения народов Беларуси и России [Электронный ресурс] // Союзное государство: официальный сайт Комитета Союзного государства. – Режим доступа: <https://www.postkomsg.com/news/169125/>. – Дата доступа: 28.09.2021.

УДК 316.422

ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ И ПРИГРАНИЧНЫХ ОБЛАСТЕЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А. С. СЕМЫКИНА, Я. В. МОЧАЛОВА

НИУ «БелГУ»

Белгород, Россия

Аннотация. Рассмотрены наиболее распространенные характеристики сотрудничества приграничной Беларуси и Брянской области, в основу которых взяты экономический и социальный потенциал, а также экологическая ситуация на их территориях.

Ключевые слова: сотрудничество, межнациональные отношения, интеграция, партнерство, перспективы.